В диссертационный совет Д 01.004.01 при ГО ВПО «Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чаусовой Яны Сергеевны на тему: «Совершенствование государственного финансового контроля в условиях развития цифровых технологий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Функционирование государственного управления не представляется возможным без действенной и эффективной системы государственного контроля, в том числе в сфере финансовых отношений. Наработанные теоретические знания и практический опыт государственного финансового контроля, несмотря на длительную историю становления в настоящее время претерпевают кардинальные изменения, обусловленные протекающими процессами развития цифровых технологий. Последние, получив значительное распространение в социально-экономической среде, активно внедряются в систему государственного администрирования и вызывают необходимость ее адаптации к современным условиям. Именно поэтому актуальность темы исследования, проведенного Яной Сергеевной бесспорна.

Наиболее значимыми результатами, которые соискатель представляет к защите, являются:

- определение понятий: цифровая экономика, цифровизация, государственный финансовый контроль в условиях развития цифровых технологий, организация государственного финансового контроля в цифровой среде;
- концепция государственного финансового контроля в цифровой среде;
- математическая модель организации государственного финансового контроля с целевым функционалом и множеством компонент: моделью является функционал, значением – сам контрольный процесс (контрольное мероприятие), аргументами – параметры контроля, то есть нормы состояния или функционирования;
- перспективная модель государственного финансового контроля в дискурсе развития информационно-коммуникационных и цифровых технологий;
- модель системы организации государственного финансового контроля в цифровой среде на основе синергетико-комплементарного подхода;
  - методический подход к формированию организационно-



информационного обеспечения контрольно-надзорной деятельности на республиканском уровне, а также внутренних регламентов функционирования Министерства финансов Донецкой Народной Республики;

– интегральная модель оценки «цифровой зрелости» органов государственного контроля.

Говоря о практической значимости полученных результатов, необходимо выделить следующие:

- методический подход к формированию организационноинформационного обеспечения контрольно-надзорной деятельности на республиканском уровне;
- методический подход к формированию внутренних регламентов Министерства финансов Донецкой Народной Республики;
- модель архитектуры Единой информационной системы контрольнонадзорных органов Республики с визуализацией ее интерфейса, активных вкладок;
- интегральную модель оценки «цифровой зрелости» органов государственного финансового контроля.

Следует акцентировать внимание на широкой апробации результатов исследования и публикационной активности автора. Чаусовой Я.С. было принято участие в десяти научно-практических конференциях различного уровня (в городах Брянске, Донецке, Луганске, Грозном, Белгороде, Казани, Новосибирске) и опубликован двадцать один научный труд (в том числе 3 коллективные монографии, 6 статей в рецензируемых научных изданиях, 2 статьи в других рецензируемых изданиях, 10 трудов апробационного характера).

Материал автореферат диссертации характеризуется последовательным и логичным изложением, аргументированностью выводов, достаточным уровнем формализации.

В то же время, имеют место определенные замечания:

- 1. Субъективная ограниченность автореферата не дала возможность представить перечень «...отправных социально-экономических, политических и технических условий для цифровизации системы контроля», которые были получены автором при симультанном использовании методов SWOT и PEST-анализа (стр. 10).
- 2. По нашему мнению не все из представленных риск-факторов, связанных с использованием финансовых инструментов в цифровой среде (рис. 2, стр. 11) имеют непосредственное отношение к государственному финансовому контролю. Так, например «нелегальное приобретение через Интернет запрещенных товаров и услуг» фактически не возможно в условиях функционирования действующей системы казначейского исполнения бюджета.

Наличие указанных замечаний не снижает положительного представления о проделанном исследовании.

Диссертационная работа соответствует паспорту специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит (п. 1.2.24 Развитие государственного

финансового мониторинга и контроля; п. 1.2.25 Государственный контроль финансовых и налоговых правонарушений).

Безусловная актуальность, аргументированная научная новизна, теоретическая и практическая значимость, логичность изложения научного исследования позволяют констатировать, что диссертационная работа Чаусовой Я. С., отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 — Финансы, денежное обращение и кредит.

Я, Карепина Оксана Ивановна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Кандидат экономических наук по специальности 08.00.10 — Финансы, денежное обращение и кредит, доцент кафедры «Финансы» ФГБОУ ВО «Ростовский государственный Экономический университет (РИНХ)»

О.И. Карепина

## Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)" 344002, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, д. 69

тел.: 8(863) 263-30-80 e-mail: main@rsue.ru сайт: https://rsue.ru

Подпись удостоверяю

